我市举行全民攻坚行动出征仪式

2017年3月26日 星期日

年底前完成劣 V 类水体剿灭任务

今年34个乡镇(街道)计划创建"污水零直排区",投资将超100亿元

奋战 200 天,誓夺大禹鼎!昨天上午,宁波市全民剿灭劣 V 类水攻坚行动出征仪式举行。省委常 委、市委书记唐一军讲话并宣布出征,市委副书记、代市长裘东耀为10个治水总队授旗。

市民肯定很想知道,宁波究竟有多少断面或水体是劣 $\, {
m V}\,$ 类水质的。为此,记者昨天采访了市五水共 治办相关负责人。

他告诉记者,自剿劣工作开展以来至今,我市除了排查出市控、县控劣V类断面外,还排查出劣V类 小微水体 1210 个。



昨天上午,宁波市全民剿灭劣V类水攻坚行动出征仪式举行。 记者 刘波 通讯员 张黎升 摄

剿灭劣V类水体 制定"一点一策"

记者注意到,我市共排查出3个 市控和8个县控劣V类断面。其中, 3个市控劣 V 类断面中,1个位于海 曙区,为南新塘河鄞西断面;2个在慈 溪市,分别是三塘江断面和周巷断 面。三个断面均为总磷和氨氮超标。

8个县控劣 V 类断面中,1个位 于海曙区,为鄞西中塘河庙桥头断 面;1个位于江北,为江北大河红旗 大闸断面;1个位于宁海,为颜公河 下洋顾断面;2个位于鄞州,分别是 新杨木契河民安断面和鄞东小洋江 史家码村断面;3个在慈溪市,分别 为徐家浦断面、水云浦逍林断面和 中部三塘横江坎墩断面。超标的污 染物除了一个断面是氨氮和总磷 外,其他均为氨氮。

根据计划,我市7月底前完成市 控劣V类断面剿灭任务,10月底前完 成县控劣 V 类断面剿灭任务, 年底前 完成剿劣任务,并鼓励各地加快进 度,提速提质,力争走在全省前列。

那对已经排查出的劣V类河道、 劣 V 类小微水体该怎么来剿劣呢?

各地结合污水零直排区创建 工作,迅速落实人员,查明原因,针对 性地制定"一点一策",落实建立五张 清单,包括劣 V 类水体清单、主要成 因清单、治理项目清单、销号报捷清 单和提标深化清单,同时制定剿灭劣 V类水体作战图,实施挂图作战,销 号管理,高效推进剿劣工作。

截至3月24日,我市各地已经 安排剿劣工程项目1533个。

到 2020 年 基本建成"污水零直排区"

需要指出的是,去年12月,我市 作出在全市开展创建"污水零直排 区"部署,而污水"零直排区"的创建 是剿灭劣 V 类水的重要抓手,剿劣 是"零直排区"创建的基本目标,两 者一脉相承,有机统一。

根据计划,我市到2020年将基 本建成"污水零直排区",为此4年内 要投资超500亿元,实现污水全收集、 管网全覆盖、雨污全分流、排水全许 可、村庄全治理,沿河排口晴天无排 水,地表水环境功能区达标率100%。

污水"零直排区"的实施重点 为:老小区;旧城区;城乡接合部(城 中村、城郊村);乡镇(街道)建成区; 中心村、自然村;工业园区(产业集 聚区);畜禽养殖场(户);十小行业、 沿街店铺集聚区等八大类功能区块 的截污纳管工作。

今年,全市计划创建"污水零直 排区"34个乡镇(街道),并纳入年度 市政府实事工程,投资将超100亿 元。同时,各地根据剿劣任务把有劣 V类水体的乡镇(街道)、村一并纳入 创建范围,各项工作正在有序开展。

年度治污水 主要包括六大工程

此外,根据省级治污水工作总 体部署,我市年度治污水重点工作 主要围绕"截、清、治、堵、修"等方面 推进,主要包括六大工程。

截污纳管工程:完成7座污水处 理厂一级A提标改造,新建污水主管 网200公里,新增污水处理能力10 万吨/日。所有城镇污水处理厂全部 执行一级A标准并稳定达标排放。

河道清淤工程:科学开展河道 清淤,完成清淤1000万方。加强淤 泥清理、排放、运输、处置的全过程 管理,避免产生二次污染。

工业整治工程:完成涉水特色行 业整治25家,培育环保领跑示范企 业6家。淘汰落后和严重过剩产能 涉及企业100家,淘汰和整治存在问 题的"低小散"企业(作坊)1000家。

农业农村面源治理工程:存栏 50头以上养殖场全部实现在线智能 化防控并纳入当地环保部门监管平 台。新增完成284个建制村环境综 合整治,对197个2013年前建设农

村生活污水治理设施的建制村实施 改造,移交1042个行政村农村生活 污水设施。

排放口整治工程:全面清理非 法设置、设置不合理、经整治后仍无 法达标排放的入河排污口。保留的 排污口、雨排口都要设置规范的标 识牌,实施"身份证"管理。

生态配水与修复工程:加强河流 生态化治理,完成河道综合整治230公 里。恢复与重建河道良性生态系统,推 进河道保洁、生态治理和长效养护。

数据还显示,宁波市于2014年 全面启动"五水共治"以来,重点项 目投资累计达到436亿元,在治污水 方面,清理黑河、臭河、垃圾河1062 公里,累计清淤河道3000多公里, 河网年引水量达到2.5亿方,关停并 转重污染行业企业289家,新增污水 处理能力25.5万吨/日,新实施1280 个行政村的农村生活污水治理。

1100名机关干部 将进驻村庄、社区

值得注意的是,在昨天的出征 仪式后,我市将进一步推进全面剿 劣攻坚行动,在更大的范围内广泛 动员全社会各行各业全体人士参与 助力宁波剿劣治水行动。

接下来,1100名机关干部将进 驻有剿劣任务的村庄、社区,实施驻 点督导;基层10000名河长到一线 检查,并按照《关于进一步深化河长 制的若干意见》,严格履职;10万团 员青年、学生、志愿者动员起来,投 入到治水行动中;百名专家点对点 实施剿劣指导,提供科学支撑。

此外,我市还将加强执法保障 剿劣行动,环保及公检法将紧密配 合,实施环境违法零容忍,开展巾帼 治水、流动人口助力治水、企业环境 自我整治、人大政协媒体以及社会 监督等十大具体行动。

也就是说,我市将全民参与,奋 战200天,剿灭劣V类水。

记者 林伟 通讯员 徐益霞

快评

一个"剿"字尽显 "灭"劣 V 类水之决心

我们注意到,全省范围内的治 理劣V类水工作,用上了"剿"这个 蕴含强烈信号和色彩的提法。"剿 灭"一词,让我们觉察到劣V类水 危害之巨大、治理之艰难和形势之 严峻、动员之广泛,也强烈感受到 "灭"劣 V 类水决心之坚定。剿灭 劣 V 类水是宣战书、军令状,也是 以一诺千金的决心担当回应百姓 对好环境的期盼,完全符合市民的

何为劣∨类水?简单地说,就 是没有利用价值却严重污染环境 的污浊脏水。相信现在中年以上 的市民,对小时候家门口清澈的河 水记忆犹新,但随着年龄的增长, 眼看着这些大小河道一条接着一 条发黑变臭,其中不少成为过往行 人需掩鼻而行的劣 V 类水,很长一 段时间市民对此无可奈何甚至习 以为常。近年来,经过"五水共 治",恢复清亮的河道越来越多。 但目前导致水体变差的因素仍大 量存在,劣V类水更是心腹之患。 可以说,劣V类水一日不剿灭,碧 波荡漾的"江南乡愁"就一日不能 回归现实,市民对好环境的期盼也 只能是空中楼阁。

水体治理,特别是剿灭劣V类 水的难度,超出许多市民的想象。 它需要进行截污纳管、河道清淤、 工业整治、排放口整治、生态配水 与修复等诸多繁复的工程,既需要 资金、人员、科技等方面的大量投 入,更需要上下同心、万众一心、持 之以恒,是一场全民攻坚战。如果 光是相关部门和地方发力,没有广 大市民的全面参与,"剿劣"就很难 "无死角",更难完胜;水体是流动 的,下游治理得再好,要是上游不 给力,就会功亏一篑;效果是动态 的,一段时间治理得好,后续工作 稍有松懈,就可能前功尽弃。因 此,剿灭劣 V 类水是全市上下的共 同责任,没有旁观者,只有参与者, 且需要拿出久久为功的韧劲儿。

目前,离干净彻底剿灭劣Ⅴ类 水还有200余天的期限,可谓时不 我待。可以想见,全力全域全速推 进的剿劣过程肯定还会遭遇困难 和阻力。需要提醒的是,那些仍在 制污排污的企业和个人,如果继续 打着影响大局的"小九九",或许将 即刻被依法"零容忍"。顺势而为、 主动作为,才有望转型升级、浴火 重生,也方能不拖这场剿灭战的后

我们也期冀,这次劣V类水剿 灭战在决心、部署、动员、组织、科 技等方面取得的成功经验,不久能 被借鉴或运用到步骤更复杂、攻克 更艰难、百姓更期盼的雾霾治理 中,尽早还市民碧水蓝天的好环 境。